
تنها چندماه از ثبت تراز منفی 17 میلیارد دلاری 
نگذشته است که وزیر اقتصاد در آخرین روزهای 
فعالیت خود از برون‌گراتر شدن اقتصاد ایران خبر 
داد. احسان خاندوزی تصریح کرد که مجموع آمار 
صادرات و واردات ما در ابتدا و انتهای دولت سیزدهم 
نشان می‌دهد اقتصاد ایران در این دولت و با وجود 

تداوم تحریم‌ها برونگراتر شده است.
او با اشاره به اینکه در سال 1402 و در مقایسه 
با آغاز به کار دولت سیزدهم صادرات نفت از نظر 
حجمی) تعداد بشکه صادر شده( بیش از دو برابر 
شده است، گفت: ضمن اینکه در حوزه صادرات 
غیر نفتی نیز بالاترین میزان صادرات در سال 
1401 رقم خورده است. در نتیجه در مجموعه 
صادرات نفت و محصولات غیرنفتی ارزش بیشتری 

تولید شده است.
خاندوزی با بیان اینکه طبیعتاً هر چقدر که توان 
صادرات ما کمتر باشد، توان واردات نیز کاهش پیدا 
خواهد کرد، گفت: مجموع سیاست‌های دولت 
و پیشگامی رئیس جمهور شهید در خصوص 
سیاست‌های همسایگی، پیمان‌های منطقه‌ای و 
همکاری با کشورهای همسو مانند روسیه و چین 
اجازه داد تا اقتصاد ایران به نسبت اقتصاد جهانی 
بزرگ‌تر شود. به این معنا که مجموع آمار صادرات و 
واردات ما در ابتدا و انتهای دولت، حتی با تقسیم بر 
تولید ناخالص داخلی، نشان می‌دهد اقتصاد ایران 

برونگراتر شده است.

انتقاد فعالان اقتصادی
 از محدودیت‌های وارداتی

در عین اظهار درباره برون‌گراتر شدن اقتصاد 
ایران، از ابتدای امسال تولیدکنندگان و فعالان 
اقتصادی بسیاری از اعمال ممنوعیت‌های وارداتی، 
و به خصوص ممنوعیت واردات مواد اولیه تولید 

گلایه دارند.
از سال ۱۳۹۶ با خروج آمریکا از برجام، کاهش 
فروش نفت و در نتیجه کاهش منابع ارزی، دولت 
مجبور به مدیریت منابع و در این راستا واردات 
بسیاری از کالاهای لوکس ممنوع شد. سیاست 
دیگری که در همین راستا در دستور کار قرار 

گرفت، تعمیق ساخت داخل بود. در همین راستا 
سال ۱۳۹۸ قانون ممنوعیت ورود کالا به کشور 
با امکان تولید داخل به تصویب رسید که البته 
نقدهایی هم به آن وارد شد؛ چرا که برخی فعالان 
اقتصادی معتقدند این ممنوعیت نه تنها به بازار و 
تولید داخل کمکی نمی‌کند، بلکه گاهی فساد و 

قاچاق را افزایش می‌دهد.
به گزارش ایسنا، در مقابل وزارت صمت معتقد 
بوده این محدودیت‌ها بر اساس قانون حداکثر 
استفاده از توان تولیدی و خدماتی کشور و حمایت 
از کالای ایرانی مصوب اردیبهشت ۱۳۹۸ اعمال 
شده و همچنین ممنوعیت ورود به صورت ۱۰۰ 
درصدی صورت نگرفته، بلکه با درنظر گرفتن 
کیفیت و کمیت اقلام و کالاها تصمیم‌گیری 

شده است.
با این حال در سال‌های اخیر تولیدکنندگان در 

بخش‌های مختلف از بخشی از ممنوعیت‌های 
واردات انتقاد کرده‌اند و معتقدند این 
ممنوعیت‌ها در شرایطی ایجاد 
شده که تولید داخل کفاف نیاز بازار 
را نمی‌دهد. برای مثال دو سال پیش 
تولیدکنندگان مبلمان گفته بودند که 

یکی از مشکلات صنعت تامین 
پارچه رومبلی حلقوی است؛ 
چراکه این پارچه‌ها تکنولوژی 
خاصی نیاز دارند و در سال‌های 
اخیر دو یا سه کارخانه در 
این بخش راه‌اندازی شده 
و تولیدکنندگان به بهانه 

حمایت از تولید داخل 
خواستار ممنوعیت 
واردات شده بودند، 
اما تولید کفاف نیاز 

کشور را نمی‌دهد. در نهایت این وضعیت در 
سال‌های اخیر در بازار انحصار ایجاد کرد و باعث 
افزایش قیمت پارچه رومبلی و مبلمان به عنوان 

محصول نهایی شد.

پایان قانونی 
ممنوعیت‌های بی‌ضابطه واردات

در مجموع طی سال‌های اخیر بارها در 
بخش‌های مختلف گلایه‌هایی نسبت به اعمال 
محدودیت بی‌ضابطه در واردات برخی کالاها به 
استناد تولید داخل، در شرایطی که این میزان 
تولید کفاف مصرف را نمی‌دهد، مطرح شده و بعضا 
این شرایط منجر به افزایش شدید قیمت برخی 
کالاها و رونق گرفتن بازار قاچاق شده است. از جمله 
کالاهایی که در سال‌های اخیر با این مشکل مواجه 
شده‌اند )به استناد صحبت‌های تولیدکنندگان(، 
برخی از انواع مواد اولیه پوشاک، آچار، لوازم 
ورزشی و کالاهای آی تی است.اما حالا 
به نظر می‌رسد با آغاز برنامه هفتم 
توسعه، این رویه هم اصلاح شود. در 
همین راستا اوایل مرداد ماه رئیس 
سازمان توسعه تجارت در نامه‌ای 
خطاب به وزیر صنعت، معدن 
و تجارت با اشاره به عدم 
تمدید ماده ۱۶ قانون 
حداکثر استفاده از 
توان داخل در برنامه 
هفتم، تاکید کرده 
بود که کارتابل فنی 
بررسی ساخت داخل 
در واردات کالا عملًا از 
پایان مرداد ماه، حذف 

خواهد شد.

رئیس کمیسیون گمرک اتاق بازرگانی ایران نیز 
در توضیح وضعیت جدید ممنوعیت‌های واردات 
گفته که از ابتدای سال ۱۴۰۳، با پایان برنامه ششم 
توسعه، دولت دیگر اختیار ممنوع کردن کالاها 
را به واسطه تولید مشابه داخلی ندارد؛ بنابراین 
دولت در حال حاضر می‌تواند از ابزار سود بازرگانی 
برای حمایت از تولید داخل استفاده کند، اما سایر 
ممنوعیت‌های واردات همچنان پابرجاست که 
مهمترین آنها مربوط به واردات بیش از ۱۳۰۰ قلم 

کالاهای لوکس و غیرضروری است.
بنابراین می‌توان گفت هر چند بخش زیادی از 
محدودیت‌های واردات که مربوط به گروه چهار 
یا کالاهای لوکس بوده، همچنان برقرار است، 
اما پیش‌بینی می‌شود حداقل محدودیت‌های 
سلیقه‌ای و بی‌ضابطه واردات که در مواردی 
مشکلاتی برای تولیدکنندگان و صادرکنندگان 

ایجاد کرده بود، رفع شود.

تراز منفی 17 میلیارد دلاری 
با سیاست‌های دولت سیزدهم

یک عضو ‌‌هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی 
سیاست‌های دولت سیزدهم در قبال تجارت 

خارجی را بسیار نامطلوب ارزیابی کرد.

آرش علوی با عنوان اینکه سیاست تجاری دولت 
سیزدهم چند نقطه ضعف بزرگ داشت، درباره این 
نقاط ضعف اظهار کرد: نکته اول اینست که بعد از 
اقدام درست و جسورانه اصلاح و حذف قیمت ارز 
۴۲۰۰ تومانی، به علت موج تورم پیش‌آمده، دولت 
از سیاست‌های درست ارزی عقب‌نشینی کرد و 

بیشتر از قبل به سرکوب قیمت ارز روی آورد.
او درباره تاثیر سرکوب قیمت ارز بر تجارت 
خارجی گفت: سرکوب قیمت ارز یک مشکل بسیار 
بزرگ است زیرا به کاهش واردات بسیاری از کالاها 
دامن زد، سختگیری‌ها و ممنوعیت‌های وارداتی 
بیشتر شد و سخت‌گیری در زمینه تعهدسپاری 

ارزی افزایش یافت.
این کارشناس با اشاره به برخی توفیقات دولت 
سیزدهم در سیاست خارجی، درباره سیاست‌های 
تجاری دولت گذشته، افزود: ارتقای روابط ایران 
با کشورهای منطقه به خصوص عربستان اتفاق 
بسیار خوبی است؛ اما تا زمانی که مشکلات اساسی 
مانند FATF و تحریم‌ها حل نشود، سرانجامی 

برای تجارت خارجی نخواهد بود.
علوی درباره نقطه ضعف دیگر دولت رئیسی 
تصریح کرد که قیمت‌گذاری دستوری مکرر چه 
در تولید و چه در نرخ ارز، در دولت سیزدهم وجود 
داشت و به همین دلیل هیچ رونقی در هیچ بخشی 

به صورت کلان در دولت گذشته نمی‌بینیم.
او درباره ادعای برون‌گراتر شدن اقتصاد ایران 
تاکید کرد: ادعای برون‌گرایی می‌شود اما خروجی 
آن مشاهده نمی‌شود زیرا نتیجه سیاست‌های 
دولت سیزدهم تراز منفی ۱۷ میلیارد دلاری در 

سال ۱۴۰۲ است.

دولت در صادرات و واردات  دخالت نکند
این عضو اتاق بازرگانی کرمان با اشاره به اینکه 
دولت چهاردهم موج امیدواری‌های بسیاری تزریق 
کرد و انتظارات از آن بالاست، عنوان کرد: چینش 
کابینه انتظارات بسیاری را تامین نکرد و امیدواریم 

در عرصه عمل موفق باشد.
علوی درباره پیشنهاد خود برای بهبود تجارت 
خارجی در دولت بعدی اظهار کرد که در ابتدا 
 FATF مشکلات روابط خارجی، یعنی تحریم‌ها و

باید حل شود.
او ادامه داد: مداخله دولت در بخش واردات از 
طریق محدود. کردن تقاضای واردات از رهگذر 
بستن ثبت سفارش‌ها و دخالت دولت در صادرات از 

طریق تعهد سپاری ارزی برطرف شود.
این فعال اقتصادی با تاکید بر اینکه اگر مشکل 
تعهدسپاری ارزی حل شود می‌تواند در تجارت 
خارجی کشور مفید باشد، اضافه کرد: قیمت‌گذاری 
دستوری روی تمام بخش‌های تجارت تاثیر 
می‌گذارد و اگر رفع شود به بهبود تجارت خارجی 

کمک می‌کند.
علوی در نهایت خاطرنشان کرد: تاثیر این 
سیاست‌ها در تشویق سرمایه‌گذاری کم است زیرا 
مشوق‌های اصلی دچار مشکل است و بدون حل 
این مشکل، گشایش بزرگی در صادرات و واردات 

رخ نمی‌دهد.

»آرش علوی« با مغایر دانستن تراز تجاری منفی 17 میلیارد دلاری و ادعای افزایش برونگرایی اقتصاد ایران:

طی 3 سال گذشته، هیچ رونق کلانی در بخش‌های اقتصادی نمی‌بینیم
عضو ‌‌هیأت رئیسه کمیسیون اقتصادی مجلس:

گزینه پیشنهادی وزارت جهاد  بر
 »کشاورز محوری« تاکید دارد

عضو ‌‌هیأت رئیسه 
کمیسیون اقتصادی مجلس 
شورای اسلامی جزئیات جلسه 
صبح دیروز این کمیسیون را 
تشریح کرد. به گزارش ایلنا، 
غلامحسین زارعی با اشاره به 

برنامه‌های وزیر جهاد کشاورزی در کمیسیون مذکور، ادامه داد: 
وزیر جهاد کشاورزی در این جلسه نکات مهمی را مطرح کردند. 
همچنین دغدغه نمایندگان در این بخش و در حضور گزینه 
پیشنهادی جهاد کشاورزی مطرح شد که که البته باید یادآور شوم 
این نکات می‌تواند چراغ راه آینده وزارت جهاد کشاورزی باشد. با 
این حال ما بیشترین مشکلات را در بخش کشاورزی داریم و باید 
این مشکلات برطرف شود. او افزود: در این جلسه گزینه پیشنهادی 
برای وزارت جهاد کشاورزی به نکته مهمی اشاره کرد و گفت که 
تلاش می‌کند تا کشاورز محوری را به جای کشاورزی محوری در 
دستور کار خود قرار دهد.وی همچنین تاکید داشت که می‌کوشد 

تا با رانت ایجاد شده در این بخش برخورد کند.
    

رئیس اتاق بازرگانی تهران:
فعالان اقتصادی باید در حکمرانی 

دخالت داشته باشند
رئیس اتاق بازرگانی تهران 
گفت: فعالان اقتصادی باید 
سر از لاک خود بیرون آورند 
و در حکمرانی کشور دخالت 
کنند. به گزارش ایلنا، محمود 
نجفی‌عرب در برنامه روز ملی 

تشکل‌ها و مشارکت‌های اجتماعی در اتاق بازرگانی تهران گفت: ما 
در اتاق تهران به دنبال این هستیم که تشکل ها را تقویت کنیم تا به 
اهداف خود به ویژه در توسعه صادرات برسند. او اضافه کرد: چرا در 
مجلس نمایندگان تشکل ها حضور داشته ندارند؟ در همین راستا 
ما در اتاق تهران حوزه ای را برای ارتباط با مجلس ایجاد کردیم 
تا ارتباط اتاق تهران با حوزه قانونگذاری تقویت شود. همچنین 
امسال برای اولین بار اتاق ها در انتخابات ریاست جمهوری حضور 

فعال داشتند.
    

در اتفاقی کم سابقه و با از دست رفتن 
قله 2 میلیون واحدی؛

۵۰۰  نماد بازار سهام 
در صف فروش قرار گرفت

در شرایطی شاخص کل 
قله ۲ میلیون واحدی را از 
دست داد که در اتفاقی کم 
سابقه بیش از ۵۰۰ نماد بازار 
در صف فروش قرار داشتند. 
به گزارش تسنیم، بازار سهام 

سومین روز کاری همانند روزهای گذشته کم جان و کم رمق آغاز 
کرد و هرچه به ساعات پایانی بازار نزدیک‌تر شد، بر میزان عرضه‌ها 
افزوده شد. نکته قابل توجه بازار روز دوشنبه، تعداد بالای سهام 
قفل شده در صف فروش بود که  در اتفاقی تاریخی و کم سابقه بیش 
از 500 شرکت بورسی در صف فروش قفل شدند. بنابراین در پایان 
معاملات دیروز شاخص کل بورس اوراق بهادار با ریزشی 4 هزار و 
700 واحدی به 1 میلیون و 998 هزار واحد رسید و به این ترتیب 
حمایت 2 میلیون واحدی را از دست داد. همچنین  نیز شاخص 
کل هم‌وزن با ریزشی 850  واحدی به ارتفاع 633 هزار واحد رسید.

    
معاون اتاق تعاون ایران:

تورم مسکن از ۴٢ درصد عبور کرد
معاون اتاق تعاون ایران 
عنوان کرد: در حال حاضر 
تعاونی‌های مسکن حدود ١٣ 
هزار پرونده حقوقی دارند و 
مدعی نیستیم در این بخش 
کاملا موفق بودیم اما ١ میلیون 

مسکن مهر از سوی تعاونی‌ها ساخته شد. به گزارش ایلنا، علی 
مطیع‌جهانی با اشاره به تورم مسکن و افزایش سهم آن در سبد 
خانوار اظهار داشت: براساس آخرین گزارش‌های رسمی منتشر 
شده، نرخ تورم نقطه به نقطه در بخش مسکن ۴٢.١ درصد است که 
در سبد خانوار بالاترین نرخ تورم را دارد، همچنین این عدد در شامخ 
به ۴۵ درصد می رسد که عددی بسیار نامناسب محسوب می‌شود.

    
دبیر انجمن شرکت‌های کشتیرانی:

تجهیزات بندری 
قدیمی و مستهلک شده‌اند

دبیر انجمن شرکت‌های 
کشتیرانی تاکید کرد: 
از آنجایی که نمی‌توانیم به 
سرعت قطعات مورد نیاز برای 
تعمیر و نگهداری این تجهیزات 
را تامین کنیم با این مشکلات 

فعلی مواجه هستیم و تجهیزات بندری از جمله جرثقیل‌ها متوقف 
می‌شوند. به گزارش ایلنا، مسعود پل‌مه درباره فرسودگی تجهیزات 
بندری و کاهش سرعت عملیات بندری به دلیل نبود تجهیزات 
پیشانی بنادر به ویژه بنادر جنوب کشور اظهار داشت: در حوزه 
بندر به صورت عمومی با مشکل تجهیزات مواجه هستیم و عمده 
تجهیزات قدیمی هستند یا دچار استهلاک بالایی شده‌اند. او 
درباره سرعت تخلیه و بارگیری در ایران نسبت به استاندارد جهانی 
آن بیان کرد: استاندارد زمان تخلیه در بنادر کشورمان بسته به 
وضعیت زمانی از 12 تا 18 تخلیه کانتینر در یک ساعت بوده، 

در حالیکه حداقل آن در دنیا تخلیه 26 کانتینر در ساعت است.
    

یک مقام توانیر:
رشد مصرف برق ایران 

سه برابر میانگین جهانی است
معاون انتقال و تجارت 
خارجی توانیر با اشاره به 
پایداری هوای گرم تا اواسط 
هفته در کشور گفت: بیش از 
۳۰ روز را با رشد مصرف بیش 
از ۸ درصد و با اوج‌بار نزدیک به 

۸۰ هزار مگاوات سپری کردیم. به گزارش ایلنا، محمد الله‌داد تاکید 
کرد که رشد بیش از ۸ درصدی مصرف برق کشور بیش از سه برابر 
میانگین جهانی است که فشار زیادی را به شبکه برق وارد می‌کند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

عضو ‌کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی گفت: درآمد وزارت نیرو با افزایش قیمت برق 
در بخش خانگی و صنایع بالا رفته، چرا سرمایه‌گذاری مناسبی نکرده است؟ چرا شاهد 

نیستیم بخش خصوصی در بخش نیروگاهی سرمایه گذاری کند؟
حمیدرضا صالحی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره قطعی‌های مکرر برق اظهار داشت: سال 
گذشته میزان ناترازی کمتر بود با مدیریت و اعمال قطعی روی صنایع توانستیم از دوران 

پیک مصرف برق عبور کنیم اما امسال هم گرمای هوا و هم ناترازی افزایش یافته و در نتیجه 
خاموشی به منازل هم رسیده است.

او افزود: مشخص است که سال به سال مصرف برق در زمان پیک افزایش می‌یابد زیرا 
گرمایش زمین در حال افزایش است و از طرفی ما در ساخت نیروگاه جدید سرمایه‌گذاری 
نکردیم، در بخش بهینه‌سازی اعمال مدیریت نکردیم و پروژه‌ای برای اجرای نیروگاه اجرا 
نشده درنتیجه ناترازی بیشتر می‌شود و وقتی میزان تولید تغییر نکند و میزان مصرف بالا 

برود ناترازی بیشتر می‌شود.
دبیرکل فدراسیون صادرات انرژی و صنایع وابسته ایران گفت: با اعمال خاموشی و 
قطع برق صنایع نتوانسته‌ایم ناترازی و فاصله بین تولید و مصرف را کم کنیم، ما امسال از 
ناترازی حدود ۷ هزار مگاوات ۵ سال قبل به حدود ۱۷ هزار مگاوات رسیده‌ایم و سال آینده 

از این رقم بیشتر هم می‌شود.
صالحی تاکید کرد: وقتی سرمایه‌گذاری نمی‌کنیم قطعا باید روی ولتاژ و فرکانس 
برنامه‌هایی اعمال کنند و قطعی و خاموشی به منازل می‌رسد و این ناشی از ناپایدار بودن 
شبکه‌های برق، افت ولتاژ و فرکانس پایین است، باید روی ترانسفورماتورهای فوق توزیع 
و فشار قوی و ترانسفورماتورهای توزیع ۷۰ تا ۸۰ درصد بارگذاری شود و اگر بیشتر شود 

حادثه رخ می‌دهد و مجبور می‌شوند که اعمال خاموشی کنند.
او ادامه داد: نمی‌توانیم از یک ترانسفورماتور که صد در صد ظرفیت دارد ۱۱۰ درصد 
بار بگیریم زیرا منجر به آتش سوزی می‌شود، وقتی میزان مصرف بالا می رود به دستگاه‌ها 

فشار وارد شده و از کار می افتند. سوال این است‌ که چرا ما باید به جایی برسیم که مجبور 
باشیم بیش از توان شبکه مصرف داشته و منجر به خاموشی شویم؟

نایب‌رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی با بیان اینکه اعمال خاموشی در منازل 
نشان‌دهنده حاد شدن شرایط فعلی است، تاکید کرد: باید فکری به حال آینده کرد 
امیدوارم وزیر آینده ضمن پذیرش مسئولیت خود نسبت به این موضوع؛ راه حل داشته 
باشد و مشکل ناترازی برق را سال به سال کمتر کند اگر وزیر آینده بتواند سال آینده این 
ناترازی را به ۱۵ مگاوت و هر سال درصدی از آن را کاهش دهد می‌توانیم بگوییم کارنامه 
خوبی دارد اما اگر بنا دارد رویکرد کنونی را ادامه دهد سال آینده این ناترازی به ۲۴ هزار 

مگاوات هم می‌رسد.
صالحی تصریح کرد که حدود ۱۵ سال است که نه دولت و‌ نه بخش خصوصی روی 
صنعت نیروگاهی سرمایه گذاری نکرده‌اند طبیعی است که تفاوت تولید و مصرف بالا 

می‌رود و خاموشی به خانه ها هم می‌رسد.
او با عنوان اینکه باید ریشه خاموشی‌ها در ۵ سال اخیر مشخص شود و باید بگویند چرا 
سرمایه‌گذاری نشده و نیروگاه ساخته نشده چرا به وعده‌ها عمل نشده است، اذعان کرد: 
وزارت نیرو تاکنون علاقه نداشته که بخش خصوصی وارد میدان شود چون می خواهد 
قدرت مالکیت برق دست خودش باشد در حالی که سهم نیروگاههای بخش خصوصی ۶۰ 

درصد و دولتی ۴۰ درصد است.
به گفته صالحی، مشکل ناترازی قابل حل است ولی دولت اختیار خود را در قیمتگذاری 
واگذار نمی کند، تصدیگیری را به بخش خصوصی نمی دهد، زمینه را آماده نمی کند که 
بخش خصوصی بتواند سرمایه گذاری کند همه اینها باعث شده امروز در این شرایط باشیم 
وگرنه مشکل بی برقی مشکل حادی نیست که حل نشود فقط دولت باید در نقطه ای 
قرار گیرد که همه دولت‌های دنیا حضور دارند تا وقتی در ایران دولت خود تاجر، خریدار، 

فروشنده و قیمتگذار برق است، مشکل حل نمی شود.

عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی:

وزارت نیرو به‌رغم افزایش درآمد، سرمایه‌گذاری نکرده است

گفت وگو

بانک مرکزی که از بهمن‌ماه سال گذشته به این سو، بخش گزیده آمارهای اقتصادی 
در بخش پولی و بانکی را به‌روزرسانی نکرده بود، بالاخره پس از تاخیر بسیار، گزارش 

متغیرهای عمده پولی و اعتباری را تا پایان خردادماه 1403 را منتشر کرد.
به گزارش تجارت‌نیوز، بر اساس داده‌های این گزارش، در طول مدتی که آمار متغیرهای 
پولی در بانک مرکزی حبس شده بود، حجم کل نقدینگی در اردیبهشت‌ماه، برای 
نخستین بار از 8000 هزار میلیارد تومان عبور کرد و پایه پولی نیز در خردادماه از مرز 1000 
هزار میلیارد تومان گذشت. از سوی دیگر، نسبت پول به نقدینگی که یکی از دماسنج‌های 
انتظارات تورمی است، در خردادماه 0.54 واحد درصد رشد کرده که بالاترین میزان صعود 

ماهانه این نسبت از اسفند 1401 به این سو محسوب می‌شود.
آخرین گزارش بانک مرکزی از متغیرهای پولی حاکی از آن است که پایه پولی پس 
از رشد 2.1 درصدی در سه ماهه نخست سال 1403 در پایان خردادماه به هزار و 113 
هزار میلیارد تومان رسیده است. نرخ رشد نقطه به نقطه پایه پولی، یا به عبارت دیگر 
 نرخ رشد پایه پولی از خردادماه سال 1402 تا خردادماه امسال نیز معادل 23.3 درصد 

ثبت شد.
ا این حال نرخ رشد سه ماهه و 12 ماهه پایه پولی در خردادماه سال گذشته به ترتیب 
معادل 5.6 درصد و 41.8 درصد ثبت شده بود که این ارقام نشان از کاهش نرخ رشد 
پایه پولی در سال 1403 دارند. همچنین بررسی‌ها حاکی از آن هستند که رشد خالص 

دارایی‌های خارجی بانک مرکزی و مطالبات بانک مرکزی از شبکه بانکی، عوامل اصلی 
رشد نقطه به نقطه 23.3 درصدی پایه پولی در خردادماه بوده‌اند.

بخش دیگری از گزارش بانک مرکزی، مربوط به ضریب فزاینده نقدینگی است؛ ضریبی 
که نشان‌دهنده آن است که نظام بانکی چند برابر سپرده‌ای که در اختیار داشته، خلق پول 
کرده است. به عبارت دیگر، ضریب فزاینده نقدینگی نشان می‌دهد که هر واحد پایه پولی، 

چه میزان نقدینگی خلق کرده است.
بررسی آمار منتشر شده از سوی بانک مرکزی نشان می‌دهد که ضریب فزاینده 
نقدینگی در پایان خردادماه امسال به 7.506 واحد رسیده است. این در حالیست که رقم 
مذکور در خردادماه سال گذشته معادل 7.294 واحد و در پایان آن سال، 7.223 درصد 

ثبت شده بود.
افزایش ضریب فزاینده نقدینگی به این معناست که سیستم بانکی از هر واحد پایه پولی، 
مقدار بیشتری نقدینگی در اقتصاد ایجاد کرده است. یکی از علل اصلی افزایش ضریب 
فزاینده نقدینگی نیز می‌تواند افزایش وام‌دهی شبکه بانکی باشد که با توجه به آمارهای 
بانک مرکزی، می‌توان نقش این موضوع در رشد ضریب فزاینده را تایید کرد. با این حال، 
تداوم رشد ضریب فزاینده نقدینگی می‌تواند نشان‌دهنده بروز تورم و مشکلات اقتصادی 

در آینده باشد.
گفتنی است بررسی‌ها نشان می‌دهند که نسبت پول به نقدینگی در پایان خردادماه به 

24.58 درصد رسیده که بالاترین میزان در چهار ماه اخیر است. نکته قابل توجه اما رشد 
شدید این نسبت تنها در طول یک ماه است. نسبت پول به نقدینگی در خردادماه امسال 
0.54 درصد جهش کرد که این بیشترین رشد ماهانه ثبت شده از اسفند سال 1401 به 

این سو محسوب می‌شود.
لازم به ذکر است، رشد نسبت پول به نقدینگی نشانه‌ای از آن است که مردم انتظار دارند 
در آینده با تورم‌های بالاتری مواجه باشند و از همین جهت، خود را برای مخارج بیشتر در 
آینده آماده می‌کنند. به این ترتیب، این دماسنج انتظارات تورمی این هشدار را می‌دهد 
که اگر سیاست‌های پولی مناسب در جهت مهار رشد پول و نقدینگی به کار گرفته نشوند، 

خطر رشد تورم در ماه‌های آینده وجود دارد.

بانک مرکزی پس از 6  ماه  بالاخره  آمار M2  را به روز‌رسانی کرد؛

عبور نقدینگی از مرز ۸۰۰۰  هزار میلیارد تومان

گزارش

آرش علوی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: سرکوب قیمت ارز، 

قیمت‌گذاری دستوری و سختگیری در 
واردات و صادرات با تعهدسپاری ارزی، 

نقاط ضعف دولت سیزدهم در تجارت 
خارجی هستند به صورتی که در عین 

ادعا برای برونگراتر شدن اقتصاد 
ایران، تراز تجاری ایران به منفی 17 

میلیارد دلار رسید

عضو ‌‌هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی: 
قیمت‌گذاری دستوری مکرر چه 

در تولید و چه در نرخ ارز، در دولت 
سیزدهم وجود داشت و به همین دلیل 

هیچ رونقی در هیچ بخشی به صورت 
کلان در دولت گذشته نمی‌بینیم


